

学思想 强党性 重实践 建新功

白沙积极探索“两山”转化路径，以四个“全省首个”推动茶产业提质增效

一片绿叶富一方百姓

H身边的幸福事

■ 本报记者 曾毓慧

一枚枚芽尖色泽嫩绿，呈细长锥形向阳生长。

4月25日，位于海南鹦哥岭腹地的白沙黎族自治县南开乡革新村，一片片大叶茶树苗圃散发着蓬勃生机。这里也是海南省首个茶叶研究中心等科研团队的“试验田”。

“要在产业生态化和生态产业化上下功夫。”2022年4月，习近平总书记在海南考察时，为乡村振兴指明路径。

“作为海南茶叶主产区之一，白沙积极探索‘两山’转化路径，从建设全省首个茶叶研究中心、首个茶树类别的省级林木种质资源库，到发布全省首个茶叶碳标签、首个地方性茶叶类别团体标准，着力以四个‘全省首个’推动茶产业提质增效。”白沙茶业协会秘书长汤适说。

一片叶子兴一方产业、富一方百姓。

几片苗圃共培育约2万株茶树种苗，村合作社与茶企签订了购销合同，每株能卖2元……如今，大叶茶小芽尖，不仅生长在苗圃里，还长在革新村村民符海清的心尖上。

春雨润泽，酣畅淋漓，草木新芽，绿意萌动。一大早，符海清就来到自家苗圃，往前一天因雨淋而变得松垮的种苗根系处填土、拍实，全然顾不得泥水沾湿了鞋与裤腿。“到今年8月将种苗交付给茶企，可以入账大约4万元呢。”他乐呵地盘算着。

自去年底开始，当地龙头企业海南白沙农场集团有限公司牵头，选中具有野生大叶茶资源优势的南开乡作为种苗培育基地。该村乡村振兴工作队队员史磊告诉海南日报记者，为了更好地保护与开发海南大叶茶种质资源，“企业还敲定了在全乡培育100万株种苗的‘军令状’”。

南开乡的山林里，有不少树龄达

数十年甚至上百年的野生古茶树。“以前大伙只知道采摘青茶在家里泡茶解渴，没想到把成熟掉落的茶籽用来育苗竟能干成一份产业。”参与育苗工作的革新村种植专业合作社负责人符永进抿了一口热茶，茶香醇厚，热气升腾，恰似这份产业的前景——“目前全村已有50多户农户参与培育共计60万株大叶茶种苗，仅此一项，能让合作社入账100万余元”。

“不设大棚，不用特意施肥、除草，各类茶树完全仿野外生长。”跟随白沙农业产业发展中心主任邢福顺走进位于海南天然茶叶有限公司种植基地的白沙茶树省级林木种质资源库，不同品种、不同树龄的茶树长势葱郁，其中部分植株已近似小型乔木。

这是海南首个茶树类别的省级林木种质资源库。自2022年7月揭牌以来，这一资源库已保存120多种茶树种质资源。“其中，源自鹦哥岭、五指山、黎母山等区域的海南大叶茶种质资源19份。”邢福顺介绍，眼下，当地正在依托海南省农业科学院茶叶研究中心、中国农业科学院茶叶研究所、华南农业大学等科研团队力量，采用茶籽与扦插等育苗技术，筛选适合本土生境的优良品种用于推广种植。

而当品种优良的大叶茶蓬勃生长，人们又对其赋予“碳标签”时，一片茶叶是否会发生新的变化？

在白沙细水乡牡工商一队生态茶园，年过五旬的茶农符德山惊喜地发现，他与20多名农户精心管护的约千亩茶园已成了记录“碳足迹”的“试验田”——今年4月9日，薄沙牌“白沙绿茶”碳标签正式发布，这是海南省首个茶叶碳标签。

“我们根据国际碳足迹评价准则，对薄沙牌‘白沙绿茶’茶树种植、加工包装、运输销售、消费饮用、废弃物处理等全生命周期的碳足迹进行评估分析。”省环境科学研究院副院长吴晓晨介绍。

经科学核算，1千克薄沙牌“白



革新村苗圃里的茶树苗长势喜人。
本组图片均由本报记者 李天平 摄

截至 目前
白沙茶树种植面积达1万亩
推出早春茶、冬茶、有机茶、野生茶、古树茶5张“茶名片”
带动就业人数达5000人，促进人均增收约3500元

制图/陈海冰



沙绿茶”的碳足迹为15.03千克二氧化碳当量；纳入茶树碳汇后，碳足迹为-9.22千克二氧化碳当量。吴晓晨表示：“负值表示全链条环节吸收二氧化碳，由此体现碳汇价值，也为培育与拓展茶叶消费市场下好了‘先手棋’。”

虽没能透彻地理解其中的碳汇价值，但在符德山心里已记上了一本“明白账”——这片茶园的“身价”正在不断提升。

“白沙绿茶”碳标签发布当天，海南省首个地方性茶叶类别团体标准——《白沙黎族自治县茶全产业链标准体系和团体标准》同步发布。

“今后得多看看这本‘册子’，通过规范化、标准化种植，让‘五里路有机茶’的品牌越来越响！”在该茶园务工10年的符秀香没有想过，种茶、采茶、制茶也会有“操作手册”——该标准从种植端、种苗、加工、管理、品牌等方面进行规范化要求，其标准体系涵盖12个方面共计466项细则。

在对“两山”转化路径的不断探索中，白沙茶产业点“绿”成金。汤适介绍，全县茶树种植面积已从2014年的4000多亩发展到现今的1.1万亩，有效推动农文旅产业融合发展，推出早春茶、冬茶、有机茶、野生茶、古树茶5张“茶名片”，带动就

业人数达5000人，促进人均增收约3500元。

“白沙去年荣膺‘中国早春茶之乡’‘中国生态茶叶之乡’两张烫金名片，我们要做好芽尖的‘含绿量’，才能收获产业的‘含金量’。”海南农垦白沙茶业股份有限公司副总经理张昌盼着，当地百姓今后能分享到更多生态红利。

白沙茶产业持续发展壮大，符秀香也从当初的脱贫户成长为采收班班长，攒够了积蓄，建好了新居。茶韵悠悠，茶香千里，对于当地有机茶产业，她有信心、有期待！

(本报牙叉4月25日电)

H学悟笔谈

用“绣花功夫”办好民生实事

不变的初心和使命。主题教育把“践行宗旨为民造福”作为要达到的具体目标之一；习近平总书记考察海南时强调，要坚持以人民为中心的发展思想，“把所有精力都用在让老百姓过好日子上”。践行宗旨为民造福，体现于办好一项项民生实事中。只有从群众的身边事、具体事抓起，着力解决群众最关心最直接最现实的利益问题，才能让群众得到实惠。

的心，让群众满意，确保主题教育取得实实在在的效果。

民生工作面广量大，每个具体问题又有各自的复杂性。因此，抓好民生实事，不能大而化之，更不能一种方法包打天下，而要找准群众需求，结合实际情况，寻求解决办法。这就需要有足够的耐心，下足绣花功夫，持之以恒，久久为功。同时，办好民生实事不能满足于现状，

要善于用新眼光看待新情况，用新办法解决新问题，不断拓宽为民办实事的思路。

柴米油盐酱醋茶，百姓民生在其中。唯有以“时时放心不下”的责任感和扎实严谨的工作作风，用心用情用力办好每一件民生实事，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，才能让改革发展成果更多更好惠及群众。

◀上接A01版
深入学习习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，跟进习近平总书记最新重要讲话精神。要坚持读原著、学原文、悟原理，全面领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求，不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，不断夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。

在持续学上下更大功夫，不断从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取智慧和力量。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是一个需要长期坚持、持续推进、不断深化的过程。

要把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为一种政治责任、精神追求、生活方式，融

入日常、抓在经常。要把理论学习与调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，做到边学边思考、边学边对照、边学边整改。要注重实效，通过学习进一步坚定理想信念、厚植为民情怀、强化使命担当、弘扬求真务实的工作作风，推动各项工作取得新进展，实现新作为。

在学用结合上下更大功夫，切实推动学习成果转化成为促发展的工作思

践、推动工作，自觉用马克思主义观点方法分析解决全面深化改革和自由贸易港建设过程中遇到的各类问题和挑战，切实做到学思用贯通、知信行统一。

思想就是力量。推动主题教育走深走实，就能凝聚更强大力量，加快推进海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设，奋力打造中国式现代化的海南样板。

◀上接A01版
聚焦党的创新理论的精髓要义，结合司法行政主责主业，深入思考持续学，带头调研摸实情，把理论学习贯穿主题教育全过程，将主题教育与年度全面依法治省和司法行政重点工作任务有机融合、一体推进。将围绕全面依法治省和司法行政工作高质量发展中最突出的难点痛点问题，带头改进工作，学出推动发展的实际成效。

持续在学懂弄通做实党的创新理论上下功夫，省科技厅要求党员、干部要提高政治站位，增强学习的自觉性、主动性，突出学习重点，提高学习针对性、实效性，严格纪律要求，在深入学习中找差距、找方法、找路径，汲取政治力量、思想力量、实践力量，为打赢科技创新翻身仗、推动创新型省份建设和建设具有世

界影响力的中国特色自由贸易港贡献力量。

我省各部门各单位还依托理论学习中心组学习、“三会一课”、主题党日等载体，把个人自学和集中学习、全面学习和分专题学习、线上学习和线下学习等结合起来，不断深化读书班学习，组织专题辅导，开展集中研讨，推动主题教育入脑入心、笃信笃行。

把握核心要义 深学细照笃行

要求，将主题教育、调查研究、中心工作统筹推进，坚决破除形式主义、官僚主义，坚决反对在调查研究中走马观花、蜻蜓点水，以高质量的调查研究推动高质量发展。

坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，省发改委党组要求全委党员、干部要提高政治站位，端正学习态度，克服工学矛盾，读原著学原文悟原理，要学深悟透、融会贯通、真信笃行，切实把学习成效转化为攻坚克难、干事创业的实际行动。要树立为民服务思想，强化问题导向，发扬求真务实作风，沉到市县、企业、园区等基层一线了解民情、掌握实情，拿出真招硬招，切实破解难题，真正使调查研究的过程成为加深对党的创新理论领悟、密切联系群众、推动自贸港建设发展的过程，切实通过调查研究解决问题。

学以致用，指导实践。我省各部门各单位结合实际，通过加强理论学习，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导推动本单位各项工作。

海南省发展控股有限公司通过自学、研讨、邀请专家授课等形式，学深悟透，切实筑牢思想基础，把学理论、查问题、明措施、抓整改、见成效结合起来，分专题一体推进。围绕习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话及指示批示精神，按照省委部署，结合公司实际，深入查找公司深化国企改革创新发展、加快市场化转型等方面存在的突出问题，形成公司党委牵头解决的全局性调研课题，以深化调查研究推动解决发展难题，为公司高质量发展赋能。

以高质量发展为统揽，省交通运输厅要求，全省交通运输系统要动真

碰硬解课题，以刀刃向内的勇毅实现交通领域自我革新，对标省委大兴调查研究实施方案中点到的12个方面问题以及省委务虚会的10个课题，聚焦加快建设交通强国和“八个自由贸易港”，组织开展调查研究，逐步深化细化为各处室各单位的实招硬招，要做到真实、翔实、务实、落实“四实”，把开展调研同做好当前推进交通运输高质量发展的工作结合起来，做到“两手抓”“两促进”，确保圆满完成主题教育各项任务。

以高质量读书班引领推动主题教育走深走实，我省广大党员领导干部努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效，着力将思想伟力转化为团结奋斗的动力，奋力谱写中国式现代化的海南篇章。

(本报海口4月25日讯)

我省政法系统启动作风纪律警示和“以案促教、以案促改、以案促治”活动，切实完成“五项任务”，努力实现“五个目标”。

本报讯（记者陈蔚林）近日，省委政法委在全省政法系统部署开展作风纪律警示和“以案促教、以案促改、以案促治”活动，以此为抓手促进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育深入开展，进一步巩固深化政法队伍教育整顿和作风能力建设成果，深刻汲取政法系统违纪违法案件教训，纵深推进全面从严治党治警。

根据活动方案，全省政法系统将聚焦“查、剖、教、改、治”等重点，深入查摆思想、作风、纪律、能力等方面存在的突出问题，形成问题清单、原因清单、教育清单、整改清单、制度成果清单，形成“查摆问题—剖析原因—学习教育—全面整改—常治长效”的工作闭环，切实完成铸就政治忠诚、清除害群之马、健全严管体系、提升执法司法质效和公信力、增强斗争本领等“五项任务”，努力实现党的政治建设进一步加强、纪律作风进一步好转、制度机制进一步健全、执法司法质效和公信力进一步提升、能力素质进一步增强等“五个目标”。

本次活动不分环节、不分阶段，“查、剖、教、改、治”融会贯通、一体推进。省委政法委要求，全省各级政法机关党组（党委）要坚决扛起主体责任，把这项活动作为主题教育的重要一环，加强组织领导，加强统筹结合，加强信息报送，确保活动取得实效，更好服务保障海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设。

省应急管理厅举办党的创新理论专题培训班

本报讯 4月19日至21日，2023年海南省省应急管理厅党的创新理论专题培训班在琼海市举办，该厅党员干部30余人参加。

邀请专家教授授课；在椰子寨战斗遗址、周士第将军纪念馆等地，重温入党誓词，并利用丰富的实物史料，结合系统讲解，帮助学员开拓视野、解放思想、转变观念……培训班通过专题教学、情景模拟教学、现场教学、分组讨论等多种方式，引导推动参训学员深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党的二十大精神、习近平总书记考察海南重要讲话精神和省第八次党代会精神。

“举办此次培训班，是省应急管理厅深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的举措之一。”省应急管理厅相关负责人表示，将发挥党员先锋模范作用，着力补短板、强弱项、固根基，进一步强化使命担当，努力为推进海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设作出更大贡献。

我省部署防返贫监测、乡村振兴年度重点工作

开展收入提升专项行动 壮大农村集体经济

本报讯（记者李梦瑶）日前，省乡村振兴局年度重点工作推进暨防返贫监测现场会在万宁召开，传达学习贯彻中央有关会议精神，并对2023年全省推进防返贫监测、乡村产业发展等重点工作进行动员部署。

会议提出，针对脱贫户、监测对象开展收入提升专项行动；主动担当做好脱贫户、监测对象就业保障；高度重视并做好新一轮驻村帮扶队伍轮换交接工作；在乡村治理中进一步推广积分制，手段、方法再优化；建立多元合作机制，持续推动人居环境整治；因村施策壮大农村集体经济，做到“强基扶优”；提前做好国考反馈问题排查整改的准备工作。

会上，各市县乡村振兴局负责人分别汇报了2023年第一季度巩固拓展脱贫攻坚成果工作情况及二季度工作计划。与会人员还对万宁大正咖啡产业园发展农文旅三产融合全产业链，中国热科院深耕热带香料饮料作物产业助农增收，万宁市南桥镇桥北村防返贫监测情况进行了现场观摩。

交通运输部宣布建设五大区域执法协作试点示范区

海南所在珠江流域及琼州海峡片区入选

本报讯（记者邵长春 通讯员潘彤彤）4月24日，交通运输部办公厅发布《关于组织开展交通运输区域执法协作试点示范工作的通知》（以下简称《通知》），宣布建设五大区域执法协作试点示范区，海南所在的珠江流域及琼州海峡（部分省份）片区入选。

《通知》明确，立足深入实施区域协调发展战、区域重大战略，通过组织开展交通运输区域执法协作试点示范，加强政策协同、完善工作机制、深化信息共享、强化协作联动，推动区域执法协作制度化、规范化、体系化、数字化，切实形成区域执法监管和执法服务合力。

根据《通知》，试点示范区分为五大片区，分别为京津冀地区、长三角地区、黄河流域（部分省份）、成渝地区、珠江流域及琼州海峡（部分省份）。

其中珠江流域及琼州海峡片区试点单位包括广东、江西、广西、海南、贵州、云南等省区交通运输厅，珠江航务管理局，广东、广西海事局，由广东省交通运输厅牵头。

为打造共建共治的交通运输一体化治理格局，五大片区将重点推进区域执法协作法规政策制度协同、建立区域执法协作工作机制、深化区域执法协作信息共享、扎实推进区域执法联动等四大任务。